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नानाजी देशमुख कृषी संजीवनी प्रकल्प 
 

पाण्याचा ताळेबंद  

 

शुभदा साळी  

आय.आय.टी मुंबई 
 

गाव - ____________, जि._____________ 

 

झोन क्र. ______  झोन खालील एकूण क्षेत्र:___________  हे.   वषष:_______     पजषन्यमान:________मी. मी. 
 

*टिपणी – ज्या वषीचा पजषन्यमान वापरला जात आहे ते वषष वर नमूद करावे.  

 

आय. आय. टी. ने ददलेल्या प्लगीन बाबत प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षा साठी सूचना/मादिती  

१. पाण्याच्या ताळेबदंात १० ऑक्िोबर म्हणज ेजनू मटहन्यापासून १३३साव्या टदवशी पावसाळा सपंतो असे गहृीत धरण्यात आले आहे व त्यानुसार तक्ता १ मध्ये 
पावसाळा सपंण्याच्या तारखे पयतंची ववववध घिकाचंी माटहती आय. आय. िी. ने टदलेल्या प्लगीन मधनू प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षाला ममळवता येईल. या 
प्लगीन मध्ये पावसाळा सपंण्याची (अंत) तारीख १० ऑक्िोबर िाकलेली टदसेल. प्लगीन चा उपयोग कोणत्या वषीच्या व जागेच्या (गावाच्या/मंडळाच्या/तालुक्याचा) 
पावसाळ्यासाठी करायचा हे प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षाने ठरवाव ेव त्या वषीचा पावसाळा बघनू, जर त्या वषी पाऊस उमशरा सुरु झाला असेल अथवा १० ऑक्िोबर 
नंतर मोजण्या इतका (१० मी. मी. पके्षा जास्त) पाऊस झाला असेल तर त्यानुसार पावसाळा सपंण्याची तारीख प्लगीन मध्ये बदलावी. 

२. प्लगीन मध्ये िाकलले्या/बदललेल्या पावसाळा संपण्याची तारीख यानतंरचा पाऊस हा प्लगीन मधनू ममळणाऱ्या तक्ता १ मधील पाण्याच्या ताळेबदंात मोजला 
जाणार नाही हे लक्षात घ्याव.े भूजल पनुभषरण व अपधाव हे घिक पण पावसाळा संपपेयतंच मोजले जातील. या पुस्स्तकेत वापरलेल्या पावसाळा याचा अथष 
जून मटहन्यापासून १० ऑक्िोबर पयतंचा काळ, पावसाळा सपंण्याची तारीख म्हणजे १० ऑक्िोबर व पावसाळ्या नतंरचा काळ म्हणजे १० ऑक्िोबर पढुचा 
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काळ अस ेगहृीत धरावे. प्लगीन मध्ये पावसाळा संपण्याची तारीख बदलली असल्यास त्या तारखेनुसार पावसाळा, पावसाळ्याचा शेवि (अतं) व पावसाळ्या 
नंतरचा काळ धरावा. 

३. वपकाची पेरणी जनूच्या म्हणजे पावसाळ्याच्या सुरुवाती पासून एकूण ३० मी.मी. पाऊस पडल्यावर होते असे आय. आय. िी ने टदलेल्या प्लगीन मध्ये गहृीत 
धरण्यात आले आहे आणण त्यावरून वपकाची पाण्याची तिु आणण इतर घिक मोजण्यात आले आहेत. वपक पेरण्यासाठी लागणारा सुरुवातीचा एकूण पाऊस ३० 
मी. मी. ही संख्या प्लगीन चालवणाऱ्याला प्लगीन मध्ये बदलता येईल. त्याने त्या वषीचा पावसाळा बघनू ही संख्या गरज पडल्यास बदलावी. 

भाग अ 

POCRA प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षा कडून मिळणारी/ सूक्ष्ि मनयोजनाच्या ॲप िध्ये उपलब्ध होणारी पावसाळी ताळेबंदाची गावमनहाय-पीकमनहाय िामहती 
 

भाग अ - तक्ता १. POCRA प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षा कडून मिळणारी व ॲपिध्ये भरावयाची पीकमनहाय िामहती: - 

क्र. पिके आपि जमीन िावसाळ्या

तील 

पिकाची 

िाण्याची 

गरज (मी. 

मी.) 

िीकला 

पमळाले

ले 

िावसाचे 

िािी 

(मी. मी.) 

िावसा

ळ्या अंती 

पिकाची 

िाण्याची 

तुट (मी. 

मी.) 

िावसा

ळ्या अंती 

उिलब्ध 

भजूल (मी. 

मी.) 

िावसाळ्याती

ल  एकूि 

अिधाव 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

मातीतील 

ओलावा 

(मी. मी.) 

िावसा

ळ्या नंतर 

पिकाची 

िाण्याची 

गरज (मी. 

मी.) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ स्तंभ ९ 

ख १ खरीि िीक १        

ख २ खरीि िीक २        

ला.ख १ लांब खरीि िीक १         

ला.ख २ लांब खरीि िीक २        

वा१  वापषिक िीक १        

वा२ वापषिक िीक २        

ज१ जमीन प्रकार १ - गायरान/ वन क्षते्र/ पबगर शतेी/ िोटखरब/कायम िड 

/चाल ूिड 

       

ज२ जमीन प्रकार २ -  गायरान/ वन क्षते्र/ पबगर शेती/ िोटखरब/कायम िड        
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/चाल ूिड 

र१ रबी िीक १               

र२ रबी िीक २               

उ१ उन्हाळी िीक १         

उ२ उन्हाळी िीक २        

 

 

िामहती : मपक प्रकार खालील प्रिाणे आहेत  

१. खरीि पिके: िावसाळ्याच्या सरुुवातीला िेरण्यात येिाऱ्या पिकांना खरीि पिके म्हितात. ही पिके ऑक्टोबर मपहन्याच्या शेवट ियंत काढली जातात. 

२. लांब खरीि पिके: िावसाळ्याचा सरुुवातीला िेरण्यात येिाऱ्या आपि िावसाळ्यानतंर पडसेंबर अथवा जानेवारी मपहन्याियतं चालिाऱ्या पिकानंा लांब खरीि पिके गहृीत धरावे. 

३. रबी पिके: ऑक्टोबर त ेजानेवारी दरम्यान िरेण्यात येिाऱ्या पिकांना रबी पिके म्हितात. सहसा ही पिके खरीि पिकांनंतर िेरली जातात व तयांना खरीि नंतरचा मातीतील ओलावा उिलब्ध 

होतो. 

४. उन्हाळी पिके: माचि नतंर िरेण्यात येिाऱ्या पिकानंा उन्हाळी पिके म्हितात. 
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भाग ब 

 सूक्ष्म ननयोिन प्रक्रीये दरम्यान ॲप मध्ये भरावयाची मादिती   
२. पपकाखालील क्षेत्र 

 

भाग ब - तक्ता २:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िामहती  - मपकाखालील के्षत्र 

क्र. पिके आपि जमीन क्षेत्र (ह.े) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ 

ख १ खरीि िीक १  

ख २ खरीि िीक २  

ला.ख १ लांब खरीि िीक १   

ला.ख २ लांब खरीि िीक २  

वा १  वापषिक िीक १  

वा २ वापषिक िीक २  

ज१ जमीन प्रकार १ - गावठाि/ वन क्षते्र/ पबगर शेती/ िोटखरब/कायम िड /चाल ूिड  

ज२ जमीन प्रकार १ - गावठाि/ वन क्षते्र/ पबगर शेती/ िोटखरब/कायम िड /चाल ूिड  

र१ रबी िीक १   

र२ रबी िीक २   

उ१ उन्हाळी िीक १   

उ२ उन्हाळी िीक २  
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३. अजस्तत्वातील मदृ व िल सधंारण कामांमुळे उपलब्ध िल साठा 
 

भाग ब - तक्ता ३:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िामहती  -  अमस्तत्वातील िृद व जल संधारण कािांिुळे उपलब्ध जल साठा 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ )  

स्तंभ ८ = 
स्तंभ ७ x [(१०० 
– स्तंभ ५) / 
१००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
४. खोल सलग समपातळी  चर 

(DCCT) – शिवार 
हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट 

बांडड ांग 
हेक्टर  ०.४५ ५० २   

८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
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*या तक्त्यातील िल व मदृ संधारण कामांची सरासरी साठवण क्षमता िल यकु्त शशवार GR / लघु पाठ मागगदशगन पुजस्तके मधून घेतली आिे 
 
वरील जल संधारण कामांची सरासरी साठवण क्षमता (स्तंभ - ४) गाव ननहाय माहीतीशी जुळवून घ्यावी व गरज पडल्यास ती इथे व ॲप मध्ये 

१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या  ६ ३० २   

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

  ३० १   

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   

एकूण साठवण क्षमता   
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बदलावी. त्याच प्रकारे जल संधारण कामांची पावसाळ्यातील भरण संख्या (स्तंभ – ६) ही त्या वषी पावसाळ्यात जल संधारण कामातून स्जतक्या 
वेळा पाणी भरून वाहीले ती मलहावी. 
 

४. पपण्याच्या पाण्याची एकुण गरि 

 

वपण्याच्या पाण्याची गरज ज्या झोन मध्ये गावठाण आहे त्या झोन मध्ये गावाची एकूण लोकसंख्या धरून काढावी व बाकीचा झोन मध्ये ही गरज ‘0’ 

धरावी. अथवा जर झोन मध्ये वस्त्या असतील तर प्रत्येक झोन मधील वस्तीतील लोकसंख्या व जनावर संख्या त्या झोन साठी खालील 
तकत्यात भरावी व झोन ननहाय वपण्याच्या पाण्याची गरज काढावी. 
 

भाग ब - तक्ता ४:  सूक्ष्म ननयोिना दरम्यान ॲप मध्ये भरावयाची मािीती  -  पपण्याच्या पाण्याची गरि 
क्र. बाब संख्या आवश्यक पाणी 

प्रनत टदन (मलिर) 

एकुण आवश्यक पाणी (वावषषक) 

(िी.सी.एम) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५  = स्तंभ ३  x  स्तंभ ४  x  ३६५              
१०,००००० 

१ माणस े  ५५ मलिर   

२ जनावरे  ३५ मलिर   

३ शेळ्या – मेंढ्या  ५ मलिर   

४ कुक्कुि पालन  २ मलिर   

एकुण  
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भाग क 
पाण्याच्या ताळेबंद – सारांश 

तक्ता क्र. तपशील टी.सी.एम 

५ पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज     

६–अ अस्स्तत्वातील जल व मदृ संधारणाची एकूण उपलब्ध साठवण क्षमता    

६-अ-१ पावसाळ्यातील साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी   

६-अ-२ पावसाळ्या नतंरचा साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी  
 

६-ब भूजल 
 

६-ब-१ पावसाळ्यात वपकासाठी वापरले जाणारे भूजल 
  

६-ब-२ पावसाळ्यानंतर वपकासाठी वापरले जाणारे भूजल   

 पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं   

७ पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज    

८ - अ -२ रबी वपकांसाठी उपलब्ध होणारा मातीतील ओलावा   

८ - अ -३ लांब खरीप व वावषषक वपकांसाठी मातीतील ओलावा    

८ - अ पावसाळ्याअंती मातीतील एकूण ओलावा    

८ पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता    

 
पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक  

  

९ उपलब्ध अपधाव     
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‘पाण्याच्या ताळेबंदाचा सारांश’ या तक्त्यात, ॲप मध्ये ताळेबंद काढून, त्यातून ननघणारी वरील तक्त्यातील माटहती भरावी अथवा हाडष कॉपी वर 
ताळेबंद काढायचा असल्यास ‘भाग क – पररमशष्ि’ मध्ये टदलेल्या सववस्तर तपशील याचा उपयोग करून पाण्याच्या ताळेबंद काढावा. त्याच प्रकारे 
ॲप मध्ये ताळेबंद काढला असल्यास खालील पाण्याचा ताळेबंद – १ या तक्त्यात ॲप मधून ननघणारी माटहती भरावी, अथवा हाडष कॉपी वर 
ताळेबंद काढून ही माटहती पाण्याचा ताळेबंद – १ या तक्त्यात भरावी. 
 

पाण्याचा ताळेबंद व ननयोिन लक्ष्य 

 

भाग क - पाण्याचा ताळेबदं – १ (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यातील ताळेबदं  (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)    

पावसाळ्यातील साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-१)   

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल (६-ब-१)  

ताळेबदं १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]   

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]   

पावसाळ्यानंतरचा ताळेबदं (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)   

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)   

पावसाळ्या नतंरच्या साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-२)   

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)   

मातीतील ओलावा (८-अ)   

ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]   

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]   

ननयोजन (िी.सी.एम) 
उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाच्या ५०%)   

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)   
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मित्वाचा मुद्दा 
 

जल युक्त मशवार योजनेचा मागषदशषक सूचनपे्रमाणे एकूण अपधावा मधनू अधधकाधधक ७०% अपधाव हा गावामध्ये अडववला जाऊ शकतो व ३०% अपधाव हा 
खालच्या गावासाठी सोडला गेला पाटहजे. त्याच प्रकारे ७०% अपधावा मधनू ३०% भाग हा बाष्पीभवन यामुळे कमी होतो. यामुळे एकूण अपधावाच्या ५०% अपधावच 
उपयोगासाठी उपलब्ध असतो. यानुसार पाण्याच्या ताळेबदंामध्ये उपलब्ध अपधाव हा एकूण अपधावाच्या ५०% गहृीत धरण्यात आला आहे. 

ननष्कर्ग आणण ननयोिन सूचना: 

• ताळेबदं १ ‘0’ (शून्य) पके्षा कमी असल्यास – खरीप संरक्षक्षत मसचंनाची पाण्याची तिु आहे. ही लक्ष्य १ म्हणून धरावी व ही भागवण्यासाठी नवीन कामांचे 
ननयोजन करावे. 

• ताळेबदं १ ‘0’ (शून्य) पके्षा अधधक असल्यास व पावसाळ्यानंतर पाण्याची तिु नसल्यास (ताळेबदं २ ‘0’ (शून्य) पके्षा अधधक), अधधक क्षेत्र खरीप वपकांखाली 
आणण्यास वाव आहे. अथवा खरीप मधील अधधक पाणी, रबी साठी वापरावे. 

• ताळेबदं २ ‘0’ (शून्य) पके्षा कमी असल्यास – पावसाळ्यानंतरच्या वपकांची पाण्याची तिु आहे ही लक्ष्य २ म्हणून धरावी व ही भागवण्यासाठी नवीन कामाचंे 
ननयोजन करावे. 

• ताळेबदं २ ‘0’ (शून्य) पके्षा अधधक असल्यास अधधक क्षते्र रबी व उन्हाळी वपकांखाली आणण्यास वाव आहे. 

* टीप 

वरील पाण्याचा ताळेबंद १ या तक्त्यात टदलेल्या सूत्रा नुसार  

१. पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशांक हा पावसाळ्यातील पाण्याची उपलब्धता आणण पावसाळ्यातील वपकांची पाण्याची गरज याच ेगुणोत्तर आहे. 

२. पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक हा पावसाळ्यानंतरच्या पाण्याची उपलब्धता आणण वपकांची पाण्याची गरज याचे गुणोत्तर आहे. 

ननदेशांक = पाण्याची उपलब्धता 

        पाण्याची गरि 
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हे ननदेशांक ‘१’ पेक्षा कमी असल्यास असुरक्षक्षत स्स्थती आहे असे समजावे व पाण्याची तुि कमी करण्याकरीता नवीन कामांचे आणण वपक पद्धतीचे ननयोजन 
करावे. हे ननदेशांक ‘१’ पेक्षा अधधक असल्यास सुरक्षक्षत स्स्थती आहे हे समजावे, व सुरक्षक्षत स्स्थती कायम ठेऊन वपकाखालील क्षते्र वाढववण्याकररता ननयोजन 
करावे. हे ननयोजन वरील ‘ननष्कषष आणण ननयोजन सूचना’ याचा आधारे करावे. 

*याबद्दल अधधक माटहती ‘पररमशष्ि – सववस्तर तपशील - भाग क - पाण्याच्या ताळेबंदाच ेगणणत’ या भागात टदली आहे. 
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पाण्याचे ननयोिन 

 

पाण्याचा ताळेबंद व नकाशांच्या आधारे गाव पाणलोिामध्ये घ्यावयाची नवीन मदृ व जल संधारणाची काम ेननस्श्चत करण्यात यावीत व त्यानुसार सववस्तर प्रकल्प आराखडा 
बनववण्यात यावा. 
 

कृती आरखडा तयार करताना खालील प्रमुख उद्टदष्िे लक्षात घ्यावीत.  

• खरीप वपकांचो संरक्षक्षत मसचंनाची गरज भागववण े

• खरीपाखालील क्षते्रात वाढ करण े

• रबी जल-वापर ननदेशांक आिोक्यात आणण े

• रबीतील लागवडीखालील क्षेत्र वाढववण े

• वन क्षेत्र व उवषररत बबगर शेती जममनीवर मदृ सधंारणाची काम ेकरण े

• मातीची धूप कमी करण े

• वपण्याच्या पाण्याची बारा महीने सवांना उपलब्धता ननस्श्चत करण े

पाण्याच्या ताळेबंदावर आधाररत मित्वाचे प्रश्न 

 

१. या वर्ी उपलब्ध अपधाव (९) िा अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामांची एकूण साठवण क्षमता (तक्ता–३ स्तंभ-७) भरण्यासाठी पुरेसा िोता का? – िो/नािी 
 

२. अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामांची उपलब्ध साठवण क्षमता (तक्ता-३ स्तंभ-८) िी लक्ष्य १ व लक्ष्य २ पके्षा कमी असल्यास व पाण्याची तटु असल्यास 
- ननयोिनासाठी उपलब्ध अपधाव िा लक्ष्य १ व लक्ष्य २ गाठण्यासाठी कािी प्रमाणात पुरे आिे का? िो/नािी 

अस ेअसल्यास िे लक्ष्य गाठण्यासाठी नवीन कामाचें ननयोिन कराव े व यासाठी भाग ड मधील तक्ता १ वापरावा.



13 

भाग ड 

नवीन मदृ व िल संधारण कामांचे आणण पीक पद्धतीचे ननयोिन 

सूचना: 
ॲि मधील या भागात िाण्याच्या ताळेबंदाचा वािर करून नवीन कामांचे व िीक िद्धतीचे पनयोजन करावे.  

१. तयासाठी नवीन प्रस्तापवत कामांची माहीती खालील भाग ड - तक्ता १ मध्ये भरावी. अपस्ततवातील कामांची एकूि उिलब्ध साठवि क्षमता (भाग ब – तक्ता ३ – स्तंभ 

८) आपि नवीन कामांची एकूि उिलब्ध साठवि क्षमता (भाग ड - तक्ता १ स्तंभ - ८) वािरून नवीन िाण्याचा ताळेबंद - २ काढावा. तयाचप्रकारे ॲि मध्ये नवीन 

प्रस्तापवत कामांची माहीती भाग ड – तक्ता १ मध्ये भरली असता, िाण्याचा ताळेबंद – २, हा ॲि मध्ये भाग ड – तक्ता ३ मध्ये िाहावा. यामध्ये िाण्याच्या ताळेबंद -२ 

मधील लक्ष्य १ व लक्ष्य २ ची पिकाची िाण्याची तटु याची तलुना िाण्याच्या ताळेबंद -१ मधील लक्ष्य १ व लक्ष्य २ मधील पिकाची िाण्याची तटु या बरोबर करावी व 

नवीन प्रस्तापवत कामांनी िाण्याची तटु पकती कमी झाली ह ेिाहावे. 

२. नवीन कामा मधील एकूि उिलब्ध साठवि क्षमतेतनू (भाग ड – तक्ता १- स्तंभ- ८ ) जर लक्ष्य १ आपि लक्ष्य २ ची िाण्याची तटु भागात नसेल तर अपस्ततवातील िीक 

िद्धती बदलनू िहावी. खरीि मध्य ेकमी कालावधी ची पिके (उदा – मगु, उडीद, भाजीिाला ) वाढवावी व अपधक कालावधी च्या पिकांखालील के्षत्र (उदा – सोयाबीन, 

ज्वारी, कािसू, तरु इ.)  कमी करावे. फळबागांची मागिी आली असता ती िि यात धरावी. ॲि मधील भाग ड - तक्ता २ मध्ये आताच्या िीक िद्धतीची माहीती 

दशिपवली असेल. ही माहीती िसुनू पकंवा बदलनू नवीन प्रस्तापवत िीक िद्धतीची माहीती तयात भरावी व िाण्याचा ताळेबंद – ३, हा ॲि मध्ये भाग ड – तक्ता ३ मध्ये 

िाहावा.  ताळेबंद -३ ची तलुना ताळेबंद – २ बरोबर करावी व िीक िद्धत बदलल्याने लक्ष्य १ व लक्ष्य २ मधील िाण्याची तटु पकती कमी झाली ह ेिाहावे.  

३. नवीन िाण्याचा ताळेबंद - ३ यातनू लक्ष्य १ आपि लक्ष्य २ ची िाण्याची तटु भागात असेल तर या ताळेबंदा मध्ये वािरली गेलेली िीक िद्धत व नवीन कामे ह ेॲि मध्ये 

फ्रीझ म्हिजे सेव्ह करावी. अथवा ताळेबंद – ३ मध्ये िाण्याची तटु भागवण्यासाठी, अपधक अिधाव उिलब्ध असल्यास िरत भाग ड – तक्ता १ मधील प्रस्तापवत 

कामांमध्ये वाढ करून व भाग ड - तक्ता २ मधील िीक िद्धती मध्ये बदल करून िाण्याची तटु पमटवण्यासाठी िाण्याचा ताळेबंद - ४ काढावा.  

४. ही प्रपक्रया ॲि मध्ये अनेक वेळा नवीन कामांच्या व िीक िद्धतीच्या पनयोजनासाठी केली जाऊ शकते व िाण्याच्या ताळेबंदामध्ये बसिारे नवीन कामांचे पनयोजन 

आपि िीक िद्धत यावरून ठरपवता येईल. 

५. ॲि मधील भाग ड – तक्ता १ आपि भाग ड – तक्ता २ यातील नवीन कामांची व नवीन िीक िद्धतीची माहीती  एकाच वेळी बदलपवली जाऊ शकते व प्रतयेक वेळी ही 

माहीती भरल्यावर िाण्याचा ताळेबंद काढण्याकररता ‘कॅम्िटु’ हा ियािय पनवडावा. एखादा िाण्याचा ताळेबंद व नवीन कामांचे व िीक िद्धतीचे पनयोजन पनपित / फ्रीझ 

करायचे असल्यास ‘फ्रीझ’ हा ियािय पनवडावा. 

अशा प्रकारे िाण्याच्या ताळेबंदाचा उियोग करून, िाण्याच्या ताळेबंदामध्ये बसपवण्यासाठी नवीन कामे आपि िीक िद्धती याचे पनयोजन करावे.  
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येथे ॲि मधील  नवीन मदृ व जल संधारि कामांचे आपि िीक िद्धतीचे पनयोजन - भाग ड  याचा अिेपक्षत इटंरफेस दाखपवला आह.े खालील प्रमािे ॲि वािरिाऱ्याला एकाच 

पवंडो मध्ये कामांचे पनयोजन, पिकाचे पनयोजन व तयाचा िाण्याचा ताळेबंद पदसिे अिेपक्षत आह.े तसे नसल्यास योग्य ती पवंडो आिावी व बघावी. 

 

भाग ड – तक्ता ३ 

नवीन पाण्याच ेताळेबदं  
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हाडष कॉपी वर करण्यासाठी ननयोजनाचा भाग – खालील तकत्यात नवीन प्रस्ताववत कामांची माहीती भरावी व पाण्याचा ताळेबंद -२ काढावा  

 

१. अस्स्तत्वातील कामातनू उपलब्ध साठवण क्षमता (भाग ब – तक्ता ३ – स्तंभ ८) : _______ िी.सी.एम 

२. नवीन कामापूवी मशल्लक अपधाव ( भाग क [ (९) – (६-अ) ] )  :____________ िी.सी.एम 

३. नवीन कामातनू उपलब्ध साठवण क्षमता (भाग ड – तक्ता १ – स्तंभ ८) :_________िी.सी.एम 

४. एकूण सुधाररत (अस्स्तत्वातील व नवीन कामातनू) उपलब्ध साठवण क्षमता [ (भाग ब – तक्ता ३ – स्तंभ ८) + (भाग ड – तक्ता १ – स्तंभ ८) ] : 
_________ िी.सी.एम 

५. एकूण पाण्याची गरज (लक्ष्य १ + लक्ष्य २) : ________ िी.सी.एम  

नवीन कामांचे ननयोजन करताना त्या कामाची वरील तक्त्यातील (भाग ड – तक्ता १) स्तंभ ७ मधील साठवण क्षमता व स्तंभ ८ मधील त्या कामाच्या एकूण 
साठवण क्षमतेतून उपलब्ध पाणी याचा ववचार करावा व त्यानुसार कामांचे ननयोजन करावे. एकूण पाण्याची गरज (५) याच्या १.२५ – १.५ पि साठवण क्षमते 
साठी ननयोजन करावे. 

भाग ड - तक्ता १:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची नवीन िृद व जल संधारण कािांची मनयोजनाची िामहती (ताळेबंद २) 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ ) 

स्तंभ ८ = 
स्तंभ ७ x [(१०० 
– स्तंभ ५) / 
१००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
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४. खोल सलग समपातळी  चर 
(DCCT) – शिवार 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट 

बांडड ांग 
हेक्टर  ०.४५ ५० २   

८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या  ६ ३० २   

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

  ३० १   

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   
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*उदाहरण – १ िी.सी.एम पाणी उपलब्ध करायच ेअसल्यास, साधारण पणे १.५ िी.सी.एम साठवण क्षमते साठी नवीन कामाचंे ननयोजन कराव े

ननयोिन ननष्कर्ग 
 

(लक्ष्य १ + लक्ष्य २)  - नवीन कामातून उपलब्ध साठवण क्षमता =  कामा नंतरची पाण्या मधील तुट 
 

नवीन कामातनू लक्ष्य १ व लक्ष्य २ ची पाण्याची गरज भागत नसल्यास पीक पद्धती मध्ये बदल करून पाण्याचा ताळेबदं - ३ काढावा, त्याच बरोबर अधधक अपधाव 
उपलब्ध असल्यास ही गरज गाठण्यासाठी नवीन कामाचं ेननयोजन करावे. यासाठी या भागातील तक्ता १ आणण तक्ता २ याचा वापर करावा व प्रत्येक वळेेस नवीन 
ताळेबदं तक्ता ३ मध्ये भरावा. ॲप मध्ये भरलले्या तक्ता १ आणण तक्ता २ च्या माहीतीसाठी “कॉम्पुट” पयाषय ननवडल्यावर भाग ड - तक्ता ३ मध्ये नवीन पाण्याचा 
ताळेबदं टदसेल.  

  

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   

एकूण साठवण क्षमता   



18 

भाग ड - तक्ता २ : नवीन पीक पद्धती (ताळेबंद ३) 

क्र. पिके आपि जमीन क्षेत्र (ह.े) 

स्तंभ - १ स्तंभ - २ स्तंभ - ३ 

ख १ खरीि िीक १  

ख २ खरीि िीक २  

ला.ख १ लांब खरीि िीक १   

ला.ख २ लांब खरीि िीक २  

वा १  वापषिक िीक १  

वा २ वापषिक िीक २  

ज१ जमीन प्रकार १ - गावठाि/ वन क्षते्र/ पबगर शेती/ िोटखरब/कायम िड /चाल ूिड  

ज२ जमीन प्रकार १ - गावठाि/ वन क्षते्र/ पबगर शेती/ िोटखरब/कायम िड /चाल ूिड  

र१ रबी िीक १   

र२ रबी िीक २   

उ१ उन्हाळी िीक १   

उ२ उन्हाळी िीक २  
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भाग ड - तक्ता ३ - पाण्याचा ताळेबदं 

पाण्याचा 
ताळेबदं - १ 
(अस्स्तत्वातील 

कामे) 

पाण्याचा 
ताळेबदं – २ 

(नवीन 
प्रस्ताववत 
कामे) 

पाण्याचा 
ताळेबदं – 
३ (पीक 
पद्धतीत 
बदल) 

पाण्याचा ताळेबदं 
– ४ (अधधक 

प्रस्ताववत काम ेव 
पीक पद्धतीत 

बदल) 

पावसाळ्याचा 
ताळेबदं  

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)       

पावसाळ्यातील सुधारीत साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध होणारे पाणी 
(६-अ-१) 

  
   

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-१)      

सुधाररत ताळेबंद १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]      

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]      

पावसाळ्यानंतरचा 
ताळेबदं 

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)      

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)      

पावसाळ्या नतंरच्या सुधाररत साठवण क्षमतेतनू वपकासाठी उपलब्ध पाणी 
(६-अ-२) 

  
   

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)      

मातीतील ओलावा (८-अ)      

सुधाररत ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + 
(८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ] 

  
   

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशाकं [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – 
[ (७) + (तक्ता ४) ] 

  
   

ननयोजन 

(िी.सी.एम) 

उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाच्या ५०%)      

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)     

 



20 

 

पररमशष्ि – सववस्तर तपशील 

भाग क 

पाण्याच्या ताळेबंदाचे गणणत 
 

५ पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि 

 

= ∑ ख, ला.ख, वा  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या अतंी वपकाची पाण्याची तुि (सवग खरीप (ख) , लाबं खरीप (ला.ख)  , वापर्गक पपकांसाठी (वा)) 
 

 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ५)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ५)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ वा १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा १  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ वा २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा २  - स्तंभ ५)] + ......} 

                    

१०० 

 

= ___________ िी.सी.एम 

 
 

६ अ अजस्तत्वातील िल व मदृ संधारणाची एकूण उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

=  एकूण उपलब्ध साठवण क्षमता (तक्ता ३) = ∑(१ – १२) तक्ता ३ - स्तंभ ८   (तक्ता ३ - स्तंभ ८ मधील एकूण साठवण क्षमतचेी बेरीज करावी) 
 

= ______________ टी. सी. एम 
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मदृ व जल संधारण कामामधून ममळणारी साठवण क्षमता यातील अधाष भाग, शतेकरी पावसाळ्यात खंड पडल्यास पीकला संरक्षक्षत मसचंन परुववण्यासाठी वापरतो व 
उरलेला अधाष भाग रबी पीक पेरण्यासाठी बाजूला ठेवतो असे गहृीत धरून इथे मदृ व जल संधारणातून ममळणारी अधी साठवण क्षमता पावसाळ्यात संरक्षक्षत मसचंनासाठी 
वापरली गेली आहे व उरलेली अधी साठवण क्षमता पावसाळ्यानतंर सवष वपकांची (लाबं खरीप, वावषषक, रबी, उन्हाळी) पाण्याची गरज पुरववण्याकरीता वापरण्यात आली 
आहे. 
 

ॲप मध्ये ही साठवण क्षमता पावसाळ्यात (०.५) आणण पावसाळ्यानंतर (०.५) अशी समभागांमध्ये (५०% प्रमाण धरून) वापरली गेलेली टदसले. हे प्रमाण ॲप मध्ये 
बदलता येऊ शकते. त्यामुळे गावातील पररस्स्थती आणण त्या वषीचा पाऊस बघनू त्यानुसार पावसाळ्यातील (०.५) आणण पावसाळ्यानतंरच े(०.५), हे उपलब्ध साठवण 
क्षमतेचे प्रमाण ६-अ-१ आणण ६-अ-२ मध्ये बदलावे. उदाहरण - जर पावसाळ्यातील साठवण क्षमतेचे प्रमाण ४०% म्हणजे ०.४ केले तर पावसाळ्यानंतर उपलब्ध साठवण 
क्षमतेचे प्रमाण ६०% ळांजे ०.६ करावे. 
 

६-अ-१ पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= अस्स्तत्वातील जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६ अ) x ०.५ 

 

= _____________ िी.सी.एम  

 

६-अ-२ पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= अस्स्तत्वातील जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६ अ) x ०.५ 

 

= _____________ िी.सी.एम  

 

पाऊस व त्यावरून आधी झालेल्या मदृ व जल संधारण कामांमध्ये पाणी साठा उपलब्ध होण्याची वळे याची अननयममतता लक्षात घेऊन व महाराष्रातील ववववध 
भागांमध्ये शतेकऱ्यांशी झालेल्या चचतेून ज ेआढळून आले, त्या आधारावर आधी झालेल्या मदृ व जल संधारण कामांची साठवण क्षमता ही दोन सम-भागांमध्ये – 
पावसाळ्यात व पावसाळ्यानतंर, येथे वापरण्यात आली आहे. 
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६-ब.  भूिल 

 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती उपलब्ध भूजल         (सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा), िमीन प्रकार (ि) साठी) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ६)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ६)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ वा १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ वा २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा २  - स्तंभ ६)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ ज १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ज १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ज २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ज २  - स्तंभ ६)] + ......} 

                    

१०० 

 

= ________________िी.सी.एम 

 

६-ब-१ पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल = (१/३) x भूजल (६-ब) = _______________ िी.सी.एम 

 

६-ब-२ पावसाळ्यानतंर वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल = (२/३) x भूजल (६-ब) = _______________ िी.सी.एम 

 

काही गावांमध्ये नाला व नदी जवळील भागात स्जथे मुरमाड माती आढळते, त्या भागातील ववटहरींना पावसाळ्यात पाझर लवकर लागताना टदसतो व पावसाळ्यात 
नाला/नदी मध्ये वाहून येणाऱ्या पाण्यातनू/अपधावातनू काही भाग हा माती मध्ये मुरून खाली भूजलाच्या स्वरुपात या ववटहरीनंा उपलब्ध होतो. त्यामुळे नाल्याजवळील 
शेतकयानंा ववटहरीचे हे पाणी पावसाळ्यात उपलब्ध असते. मात्र नदी अथवा नाल्यापासून दरूचा भागात जर काळी धचबड माती असेल तर त्या भागातील ववटहरीनंा पाझर 
उमशरा लागतो व भूजल कमी उपलब्ध असते. इथल्या शेतकयानंा नाला अथवा नदी जवळील शेतकऱ्यांच्या तुलनते भूजल उमशरा व कमी उपलब्ध होते. 
 

काही गावांमध्ये पावसाळ्यात भूजल उपलब्ध होत असल्यामुळे. पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंनासाठी त्याचा उपयोग होतो. त्यामुळे पाण्याच्या ताळेबदं मध्ये उपलब्ध 
भूजल हे पावसाळ्यात व पावसाळ्यानतंर दोन्ही टठकाणी उपयोगात आणले आहे.त्यातील उपलब्ध भूजलाचा १/३ भाग पावसाळ्यात उपयोगात येतो असे मानले आहे व 
२/३ भाग पावसाळ्यानतंर उपयोगात येतो असे मानले आहे. 
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ॲि मध्ये भूजल या प्रमािात (१/३ िावसाळ्यात आपि २/३ िावसाळ्यानंतर ) उियोगात आलेला पदसेल. सगळ्या गावांमध्ये असे नसल्याने,तया गावातील िरीपस्थती बघनू 

पतथे िावसाळ्यात भूजल उियोगात येत असल्यास भूजल पकती वािरले जाते ही पवचारिसू करून तयानसुार ॲि मधील प्रमाि बदलावे. जर िावसाळ्यात भजूल उियोगात येत 

नसेल तर िावसाळ्यात भजूल ० ठेवनू, िावसाळ्या नंतरचे भूजल प्रमाि १ करावे. 

  

ननदेशाकं १:  

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंन ननदेशाकं  = पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता (६-अ-१) + पावसाळ्यात पपकासाठी वापरले िाणारे भूिल (६-ब-१) 
पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि (५) 

 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं हा  
अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास   -- असुरक्षक्षत स्स्थती  

 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास   -- सुरक्षक्षत स्स्थती  

असुरक्षक्षत स्स्थती असल्यास पावसाळ्यात संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (तक्ता ५) पुरववण्यासाठी नवीन कामांचे ननयोजन करावे. 
 

 

७ पावसाळ्यानतंरची पपकाची पाण्याची गरि 

  

= ∑ ला.ख, वा, र, उ  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या नतंर वपकाची पाण्याची गरज  (सवग लाबं खरीप (ला.ख)  , वापर्गक (वा), रबी (र), उन्िाळी (उ) पपकांसाठी) 
 

= { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ९)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ९)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ वा १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा १  - स्तंभ ९)] + [(तक्ता २ वा २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा २  - स्तंभ ९)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ र १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ र १  - स्तभं ९)] + [(तक्ता २ र २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ र २  - स्तंभ ९)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ उ १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ उ १  - स्तंभ ९)] + [(तक्ता २ उ २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ उ २  - स्तंभ ९)] + ......} 

                    

१०० 

= ___________ िी.सी.एम 

 



24 

 

८. पावसाळ्यानतंर पाण्याची उपलब्धता 
 

= ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ६-अ-२ (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) + ६-ब-२ (पावसाळ्यानतंर वापरले जाणारे भूजल) 
 

८-अ पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा = रबी पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-२) + लांब खरीप व वापर्गक पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

८-अ-१. खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) = ∑ (ख) पावसाळ्या अंती मातीतील ओलावा x पावसाळ्यातील खरीप वपकाखालील क्षेत्र    
         ∑ (ख) पावसाळ्यातील खरीप वपकांखालील एकूण के्षत्र  

(सवग खरीप (ख) पपकांसाठी) 
 

 

µ (मी.मी.)    =   [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १ - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २ - स्तभं ८)] + ......} + 

            ___________________________________________________________________________________________________

       (तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३  + तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३  + ........) 
 
 

ववववध भागात ननदेशनास आल्या प्रमाणे - रबी पीके मुख्यतः खरीप वपकानतंर घतेली जातात ज्यामुळे खरीप वपकानतंर मातीमध्ये उपलब्ध असलेला ओलावा रबी 
वपकानंा उपयोगात येतो. हेच इथे गहृीत धरण्यात आले आहे. 
 

 

८-अ-२ रबी पपकांसाठी मातीतील ओलावा = खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) x रबी पपकाखालील एकूण क्षेत्र (तक्ता २ र स्तंभ ३) 

=      µ (८-अ-१) x ∑ (र) [ तक्ता २ र१ - स्तंभ ३ + तक्ता २ र२ - स्तंभ ३ +....... ] 

 ______________________________________________________________   ________   (सवग रबी (र) पपकांसाठी) 
      १०० 
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= ______________ िी.सी.एम 

 

८-अ-३ लांब खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा  

 

पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वावषषक वपकांखालील क्षेत्रात असलेला मातीतील ओलावा त्या वपकानंा सरासरी महीन्याभरासाठी पुरतो. हा मातीतील ओलावा इथ े
मोजला गेला आहे. 
 

= ∑(ला.ख,वा) वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा  (सवग लांब खरीप (ला.ख)  , वापर्गक (वा) पपकांसाठी) 
 

 

=  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ८)] + ......} + 

   { [(तक्ता २ वा १ – स्तभं ३) x (तक्ता १ वा १  - स्तंभ ८)] + [(तक्ता २ वा २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा २  - स्तभं ८)] + ......} 

                        

१०० 

 

 

= _____________िी.सी.एम 

 

 

मातीतील ओलावा (८-अ ) = रबी पपकांसाठी उपलब्ध ओलावा (८-अ-२) + पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

= ८-अ-२ + ८-अ-३ 

 

= ______________ टी. सी. एम 

 

पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८) = ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ६-अ-२ (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) + ६-ब-२ (पावसाळ्यानंतर 
वपकासाठी वापरले जाणारे भूजल) 
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= _______________ टी.सी.एम 

 

 

ननदेशांक २ 

 

पावसाळ्यानंतरचा िल वापर ननदेशांक =   पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८)     

     पावसाळ्यानंतर पपकाची पाण्याची गरि (७) + पपण्याच्या पाण्याची गरि (तक्ता ४) 
 

ननष्कषष 
 

पावसाळ्यानंतरचा जल-वापर ननदेशांक हा  
 अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास    -- असुरक्षक्षत जस्थती 
 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास    -- सुरक्षक्षत जस्थती 
 

 

• सुरक्षक्षत स्स्थती असल्यास पावसाळ्यानतंर वपकांसाठी पुरेपूर पाणी उपलब्ध आहे व अधधक क्षेत्र रबी खाली घणे्यास वाव आहे. 
• असुरक्षक्षत स्स्थती असल्यास लांब खरीप व रबी वपकाचे क्षते्र आिोक्यात आणावे अथवा रबी वपकाची पाण्याची तुि पुरववण्या कररता नवीन कामाचंे ननयोजन 

करावे.  

 
 

९ अपधाव 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती एकूण अपधाव x ०.५ 
(सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा) पपके व िमीन प्रकार (ि) साठी) 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ७)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ७)] + ......} + 
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  { [(तक्ता २ वा १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ वा २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ वा २  - स्तंभ ७)] + ......} + 

  { [(तक्ता २ ज १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ज १ – स्तभं ७ )] + [(तक्ता २ ज २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ज २  - स्तंभ ७)] + ......} 

[                                ]  X ०.५ 

१०० 

 

= ________________िी.सी.एम 

 

जल युक्त मशवारच्या ननयमाप्रमाणे एकूण अपधावा मधून अधधकाधधक ७०% भाग हा गावामध्ये अडववला गेला पाटहजे व ३०% भाग हा खालच्या 
गावासाठी सोडला गेला पाटहजे. त्याच प्रकारे ७०% अपधावा मधून ३०% भाग हा बाष्पीभवन यामुळे कमी होतो. यामुळे एकूण अपधावाच्या ५०% 
भागच वापरासाठी उपलब्ध असतो. यानुसार पाण्याच्या ताळेबंदामध्ये उपलब्ध अपधाव हा एकूण अपधावाच्या ५०% गहृीत धरण्यात आला आहे.  

 

नवीन कामांच्या ननयोजनासाठी झोन मधील एकूण वपकाखालील व बबगर शेती / जमीन वापर क्षेत्रातनू ममळणारा अपधाव (रन-ऑफ) येथे 
उपयोगात आणला आहे व त्याचा ५०% भाग नवीन जल व मदृ संधारण कामाच्या ननयोजनासाठी उपलब्ध उपलब्ध झाला आहे. 
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पाण्याचा ताळेबंद – उदािरण 
गाव – घुसर (खारपान पट्टट्टयातील गाव) , जि. अकोला 

 

झोन क्र. १  झोन खालील एकूण क्षेत्र: ४६२.१९ हेक्िर      पजषन्यमान: ९२० मी. मी.   वषष: २०१६   

 

भाग अ 

PoCRA कडून मिळणारी/  िायक्रो प्लाम्नंग ॲप िध्ये उपलब्ध होणारी पावसाळी तालेबंदाची गावमनहाय-पीकमनहाय िाहीती 

 

भाग अ - तक्ता १. POCRA प्रकल्प व्यवस्थापन कक्षा कडून मिळणारी व ॲपिध्ये भरावयाची पीकमनहाय िामहती: - 

क्र. पिके आपि जमीन िावसाळ्यातील 

पिकाची 

िाण्याची गरज 

(मी. मी.) 

िीकला 

पमळालेल े

िावसाचे िािी 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

पिकाची 

िाण्याची 

तुट (मी. 

मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

उिलब्ध 

भजूल (मी. 

मी.) 

िावसाळ्यातील  

एकूि अिधाव 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

मातीतील 

ओलावा 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

नंतर 

पिकाची 

िाण्याची 

गरज (मी. 

मी.) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ स्तंभ ९ 

ख १ सोयाबीन  ४०४ ३४७ ५७ ० ४०२ ११२ १९ 

ख २ जवार  २७६ २७३ ३ १.४ ४४४ १४१ ३ 

ख ३ मुंग  २२९ २२९ ० ३.३ ४२९.६ १८६ ० 

ख ४ उडीद २३२ २२९ ३.२ ४.६ ४२६ १८६ ० 

ला.ख १ कािसू  ३४३ ३३७ ५.२ ० ४१० ११४ ४२४ 

ला.ख २ तुर  ३१५ २९५ २० ० ४३७ १२६ २८९ 

र१ हरबरा  ०  ०  ०  ०  ०  ०  ३७५ 
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पपकाखालील क्षेत्र 

 
भाग ड - तक्ता २:  िायक्रो प्लाम्नंग दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िाहीती  - मपकाखालील के्षत्र 

क्र. पिके आपि जमीन  क्षेत्र (ह.े) 

स्तंभ - १ स्तंभ - २ स्तंभ - ३ 

ख १ सोयाबीन  २० 

ख २ जवार  १४ 

ख ३ मुंग  ५२ 

ख ४ उडीद ५ 

ला.ख १ कािसू  ३१५ 

ला.ख २ तुर  ५५ 

र१ हरबरा ५५ 
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मदृ व िल संधारण कामांमुळे उपलब्ध िल साठा 
 

भाग ब - तक्ता ३:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िामहती  -  अमस्तत्वातील िृद व जल संधारण कािांिुळे उपलब्ध जल साठा 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ ) 

स्तंभ ८ = 
स्तंभ ७ x [(१०० 
– स्तंभ ५) / 
१००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
४. खोल सलग समपातळी  चर 

(DCCT) – शिवार 
हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट 

बांडड ांग 
हेक्टर  ०.४५ ५० २   

८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
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१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या  ६ ३० २   

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

  ३० १   

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या ३३ २.२ ५० १ ७२.६ ३६.३ 

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   

एकूण साठवण क्षमता ७२.६ ३६,३ 
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पपण्याच्या पाण्याची एकुण गरि 

घुसर मध्ये गवठाण हा झोन ६ मध्ये आहे म्हणून गावाची वपण्याच्या पाण्याही गरज ही झोन ६ मध्ये धरण्यात आली आहे 

 

भाग ब - तक्ता ४:  मायक्रो प्लाजन्नंग दरम्यान ॲप मध्ये भरावयाची मािीती  -  पपण्याच्या पाण्याची गरि 
क्र. बाब संख्या आवश्यक पाणी 

प्रनत टदन (मलिर) 

एकुण आवश्यक पाणी (वावषषक) 

(िी.सी.एम) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५  = स्तंभ ३  x  स्तंभ ४  x  ३६५              
१०,००००० 

१ माणस े ० ५५ मलिर  ० 

२ जनावरे ० ३५ मलिर  ० 

३ शेळ्या – मेंढ्या ० ५ मलिर  ० 

४ कुक्कुि पालन ० २ मलिर  ० 

एकुण ० 
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भाग क 

पाण्याच्या ताळेबंदाचे गणणत 
 

५ पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि 

 

= ∑ ख, ला.ख, वा  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या अतंी वपकाची पाण्याची तुि (सवग खरीप (ख) , लाबं खरीप (ला.ख)  , वापर्गक पपकांसाठी (वा)) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ ख ३ – स्तंभ ३) x           
(तक्ता १ ख ३  - स्तभं ५)] + [(तक्ता २ ख ४ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख ४  - स्तभं ५)] } + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ५)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ५)] + ......} 

                    

१०० 

 

= {   [ २० x ५७ ] + [ १४ x ३ ] + [ ५२ x ० ] + [ ५ x ३.२ ] + [ ३१४ x ५.२ ] + [ ५५ x २० ]     } 

       १०० 

  

= ४०.४ टी.सी.एम 

 
 

६ अ िल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता 
 

=  एकूण साठवण क्षमता (तक्ता ३) = ∑(१ – १२) तक्ता ३ - स्तंभ ८    (तक्ता ३ - स्तंभ ८ मधील एकूण साठवण क्षमतचेी बेरीज करावी) 
 

= ३६.३ टी. सी. एम 

 

मदृ व जल संधारण कामामधून ममळणारी साठवण क्षमता ही समभागात पावसाळ्यात संरक्षक्षत मसचंनासाठी वापरली गेली आहे व उरलेली अधी साठवण क्षमता 
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पावसाळ्यानंतर सवष वपकाचंी (लांब खरीप, वावषषक, रबी, उन्हाळी) पाण्याची गरज पुरववण्याकरीता वापरण्यात आली आहे. 
 

६-अ-१ पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६ अ) x ०.५ 

 

= १८.१ िी.सी.एम  

 

६-अ-२ पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६ अ) x ०.५ 

 

= १८.१ िी.सी.एम  

 

महाराष्रातील ववववध भागांमध्ये शेतकऱ्यांशी झालेल्या चचेतनू जे आढळून आले, त्या आधारावर मदृ व जल संधारण कामाचंी साठवण क्षमता दोन समभागांमध्ये – 
पावसाळ्यात व पावसाळ्यानतंर, येथे वापरायचे ठरवण्यात आले आहे. 
 

६-ब.  भूिल 

 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती उपलब्ध भूजल         (सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा), िमीन प्रकार (ि) साठी) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ख ३ – स्तंभ ३)     x  
(तक्ता १ ख ३  - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ख ४ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख ४  - स्तभं ८) } + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ६)]  } 

                    

१०० 
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=  {   [ २० x ० ] + [ १४ x १.४ ] + [ ५२ x ३.३ ] + [ ५ x ४.६ ] + [ ३१४ x ० ] + [ ५५ x ० ]  }  

१०० 

 

= २.१४ िी.सी.एम 

 

६-ब-१ पावसाळ्यात पपकासाठी उपलब्ध िोणारे भूिल = ० x भूिल (६-ब) = ० टी.सी.एम 

 

६-ब-२ पावसाळ्यानतंर पपकासाठी उपलब्ध िोणारे भूिल = १ x भूिल (६-ब) = २.१४ टी.सी.एम 

 

घुसर हे खरपण पट्टट्टयातील गाव असल्यामुळे व नतथली माती धचबड असल्यामुळे, नतथे भूजल पनुभषरण कमी होते, भूजालातील पाणी खारे असते व भूजल मसचंनासाठी 
कमी प्रमाणात वापरले जाते. पावसाळ्यात भूजल मसचंनासाठी वापरले जात नाही, म्हणून इथ ेपावसाळ्यातील भूजल वापराचे प्रमाण (६-ब-१) मध्ये १/३ न घतेा ० घतेल े
आहे व पावसाळ्यानतंर भूजलाचे प्रमाण (६-ब-२) मध्ये २/३ चा जागवेर १ धरले आहे. 
 

 

ननदेशाकं १:  

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंन ननदेशाकं  = पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता (६-अ) 
पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि (५) 

 

   = १८.१ 

     ४०.४ 

 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंन ननदेशाकं  = ०.४५ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं हा  
अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास   -- असुरक्षक्षत स्स्थती  

 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास   -- सुरक्षक्षत स्स्थती  

 

घुसर झोन १ मध्ये असुरक्षक्षत जस्थती असल्या मुळ पावसाळ्यात संरक्षक्षत शसचंनाची गरि ४०.४ टी सी. एम पुरपवण्यासाठी नवीन कामांचे ननयोिन करावे 
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७ पावसाळ्यानतंरची पपकाची पाण्याची गरि 

  

= ∑ ला.ख, वा, र, उ  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या नतंर वपकाची पाण्याची गरज                 (सवग लाबं खरीप (ला.ख), वापर्गक (वा), रबी (र), उन्िाळी (उ) पपकांसाठी) 
 

= { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ९)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ९)]  } + 

  { [(तक्ता २ र १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ र १  - स्तभं ९)] } 

                    

१०० 

= {  [ ३१४ x ४२४ ] + [ ५५ x २८९ ]  + [ ५५ x ३७५ ]   } 

    १०० 

 

= १६९६.६ िी.सी.एम 

 

 

८. पावसाळ्यानतंर पाण्याची उपलब्धता 
 

= ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ६-अ-२ (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) + ६-ब-२ (पावसाळ्यानतंर वापरले जाणारे भूजल) 
 

८-अ पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा = रबी पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-२) + लांब खरीप व वापर्गक पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

८-अ-१. खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) = ∑ (ख) पावसाळ्या अंती मातीतील ओलावा x पावसाळ्यातील खरीप वपकाखालील क्षेत्र    
          ∑ (ख) पावसाळ्यातील खरीप वपकांखालील एकूण के्षत्र  

(सवग खरीप (ख) पपकांसाठी) 
 

 

µ (मी.मी.)    =   [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १ - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २ - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ख ३   



37 

 

                  – स्तभं ३) x (तक्ता १ ख ३  - स्तंभ ८)] + [(तक्ता २ ख ४ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख ४  - स्तभं ८) ] 
            ___________________________________________________________________________________________________

    (तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३  + तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३  + तक्ता २ ख ३ – स्तंभ ३  + तक्ता २ ख ४ – स्तंभ ३  ) 
 

   µ (मी.मी.)   =  {   [ २० x ११२ ] + [ १४ x १४९ ] + [ ५२ x १९९ ] + [ ५ x २०१ ] }  

 

       १०० 

 

   µ (मी.मी.)   =   १७२.८ 

 

ववववध भागात ननदेशनास आल्या प्रमाणे - रबी पीके मुख्यतः खरीप वपकानंतर घतेली जातात ज्यामुळे खरीप वपकानतंर मातीमध्ये उपलब्ध असलेला ओलावा रबी 
वपकानंा उपयोगात येतो. हेच इथे गहृीत धरण्यात आले आहे. 
 

 

८-अ-२ रबी पपकांसाठी मातीतील ओलावा = खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) x रबी पपकाखालील एकूण क्षेत्र (तक्ता २ र स्तंभ ३) 

=      µ (८-अ-१) x तक्ता २ र१ - स्तंभ ३  

 ______________________________________ = १७२.८ x ५५      (सवग रबी (र) पपकांसाठी) 
    १००        १०० 

 

= ९५.०४ िी.सी.एम 

 

८-अ-३ लांब खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा  

 

पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वावषषक वपकांखालील शेत्रात असलेला मातीतील ओलावा त्या वपकानंा सरासरी महीन्याभरासाठी पुरतो. हा मातीतील ओलावा इथ े
उपयोगात आणला आहे. 
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= ∑(ला.ख,वा) वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा   (सवग लांब खरीप (ला.ख)  , वापर्गक (वा) पपकांसाठी) 
=  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ८)]    }    

                     

१०० 

 

= {  [ ३१४ x ११४ ] + [ ५५ x १२६ ] } 

   १०० 

 

= ४२७.२ िी.सी.एम 

 

 

मातीतील ओलावा (८-अ ) = रबी पपकांसाठी उपलब्ध ओलावा (८-अ-२) + पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

= ८-अ-२ + ८-अ-३ 

 

= ९५.०४ + ४२७.२  = ५२२.२ टी. सी. एम 

 

पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८) = ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ६-अ-२ (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) + ६-ब-२ (पावसाळ्यानंतर 
वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल) 
 

=  ५२२.२ + १८.१ + २.१४  = ५४२.४  टी.सी.एम 

 

ननदेशांक २ 

 

पावसाळ्यानंतरचा िल वापर ननदेशांक =   पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८)     

     पावसाळ्यानंतर पपकाची पाण्याची गरि (७) + पपण्याच्या पाण्याची गरि (तक्ता ४) 
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     = ५४२.४ 

       १६९६.५ 

     = ०.३२ 

 

ननष्कषष 
 

पावसाळ्यानंतरचा जल-वापर ननदेशांक हा  
 अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास    -- असुरक्षक्षत जस्थती 
 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास    -- सुरक्षक्षत जस्थती 

 

• असुरक्षक्षत स्स्थती असल्यामुळे पटहल्यांदा लाबं खरीप वपकाखालील क्षेत्र आिोक्यात आणावे व रबी वपकाची पाण्याची तुि पुरववण्या कररता नवीन कामाचंे 
ननयोजन करावे.  

 

९ अपधाव 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती एकूण अपधाव x ०.५   

(सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा) पपके व िमीन प्रकार (ि) साठी) 
= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख २  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ख ३ – स्तंभ ३)     x       
(तक्ता १ ख ३  - स्तभं ७)] + [(तक्ता २ ख ४ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख ४  - स्तभं ७) } + 

{ [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तभं ७)]  } 

[                           ] X ०.५ 

१०० 

=  {   [ २० x ४०२ ] + [ १४ x ४४४ ] + [ ५२ x ४२९ ] + [ ५ x ४४६ ] + [ ३१४ x ४१० ] + [ ५५ x ४३७ ]  }  x ०.५ 

१०० 

= ९५७.७ टी.सी.एम 
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पाण्याचा ताळेबंद व ननयोिन लक्ष्य 

पाण्याचा ताळेबदं – १ (िी.सी.एम) 

पावसाळ्याचा ताळेबदं  (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)   ४०.४ 

पावसाळ्यातील साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-१) १८.१ 

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल (६-ब-१)  ० 

ताळेबदं १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]  -२२.३ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]  ०.४५ 

पावसाळ्यानंतरचा ताळेबदं (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)  १६९६.५ 

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)  ० 

पावसाळ्या नतंरच्या साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-२)  १८.१ 

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)  २.१४ 

मातीतील ओलावा (८-अ) ५२२ 

ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ] -११५४.८ 

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]  ०.३२ 

ननयोजन (िी.सी.एम) 
उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाचा ५०%)  ९५७.७ 

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)  ९२३.२ 
 

 

• खरीप संरक्षक्षत मसचंनाची पाण्याची तिु २३.१ िी.सी.एम (लक्ष्य १) भागवण्यासाठी नवीन कामांच ेननयोजन करावे. 
• पावसाळ्यानंतरच्या वपकांची पाण्याची तुि ११५४.८ िी.सी.एम (लक्ष्य २) भागवण्यासाठी नवीन कामांचे ननयोजन करावे. 

पाण्याच्या ताळेबंदावर आधाररत मित्वाचे प्रश्न 

 

१. या वर्ी उपलब्ध अपधाव (९) िा अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामाचंी एकूण साठवण क्षमता (तक्ता ३) भरण्यासाठी पुरे िोता का? – िो/नािी 
= ९५७.७ टी.सी.एम > ७२ टी.सी.एम , िो 
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२. अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामांची साठवण क्षमता िी लक्ष्य १ व लक्ष्य २ पके्षा कमी असल्यास व पाण्याची तुट असल्यास - ननयोिनासाठी 
उपलब्ध अपधाव िा लक्ष्य १ व लक्ष्य २ गाठण्यासाठी कािी प्रमाणात पुरे आिे का? िो 
= ३६ टी.सी.एम < ११७८ टी.सी.एम िो, व  

  ११७८ टी.सी.एम > ९२३.२ टी.सी.एम, िो 
 

अस ेअसल्यास िे लक्ष्य गाठण्यासाठी नवीन कामाचें ननयोिन करावे  
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भाग ड 

नवीन मदृ व िल संधारण कामांचे आणण पीक पद्धतीचे ननयोिन – उदािरण 

 

१. खरीप संरक्षक्षत मसचंन आणण पावसाळ्यानंतर वपकाची पाण्याची तिु (लक्ष्य १ + लक्ष्य २) भागवण्यासाठी नवीन प्रस्ताववत कामांची साठवण क्षमता इथे काढली 
आहे व त्यावरून पाण्याचा ताळेबदं – २ हा भाग ड - तक्ता ३ मध्ये काढला आहे. 
भाग ड - तक्ता १:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची नवीन िृद व जल संधारण कािांची मनयोजनाची िामहती (ताळेबंद २) 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ ) 

स्तंभ ८ = 
स्तंभ ७ x [(१०० 
– स्तंभ ५) / 
१००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
४. खोल सलग समपातळी  चर 

(DCCT) – शिवार 
हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट हेक्टर  ०.४५ ५० २   
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बांडड ांग 
८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या ५ ६ ३० १ ३० २१ 

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

१००० x २० 
x ३ 

 ३० १ ६० ४२ 

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या २० २.२ ५० १ ४४ २२ 

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   



44 

 

१. अस्स्तत्वातील कामातनू उपलब्ध साठवण क्षमता (भाग ब – तक्ता ३ – स्तंभ ८) : ३४.६ िी.सी.एम 

२. नवीन कामापूवी मशल्लक अपधाव [ भाग क [ (९) – (६) ] ] : ९२३ िी.सी.एम 

३. नवीन कामातनू उपलब्ध साठवण क्षमता (भाग ड – तक्ता १ – स्तंभ ८) : ८६ िी.सी.एम 

४. एकूण सुधाररत (अस्स्तत्वातील व नवीन कामातनू) उपलब्ध साठवण क्षमता [ (भाग ब – तक्ता ३ – स्तंभ ८) + (भाग ड – तक्ता १ – स्तंभ ८) ] :  

११८.६ िी.सी.एम 

५. एकूण पाण्याची गरज (लक्ष्य १ + लक्ष्य २) : ११७८ िी.सी.एम  

 

 
ननयोिन ननष्कर्ग 

लक्ष्य १ + लक्ष्य २ - नवीन कामातून उपलब्ध साठवण क्षमता =  पाण्या मधली तुट 

 

  

एकूण साठवण क्षमता १३४ ८६ 
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भाग ड - तक्ता ३ - पाण्याचा ताळेबदं 

पाण्याचा 
ताळेबदं - १ 
(अस्स्तत्वाती
ल कामे) 

पाण्याचा 
ताळेबदं 
– २ 

(नवीन 
प्रस्तावव
त कामे) 

पावसाळ्याचा ताळेबदं  

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)   ४०.४ ४०.४ 

पावसाळ्यातील सुधारीत साठवण क्षमततेनू वपकासाठी उपलब्ध होणारे पाणी (६-अ-१) १८.१ ४३ 

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-१)  ० ० 

सुधाररत ताळेबदं १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]  -२२.३ २.६ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]  ०.४५ ०.९३ 

पावसाळ्यानंतरचा ताळेबदं 

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)  १६९६.५ १६९६.५ 

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)  ० ० 

पावसाळ्या नतंरच्या सुधाररत साठवण क्षमततेनू वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-२)  १८.१ ४३ 

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)  २.१४ २.१४ 

मातीतील ओलावा (८-अ) ५२२ ५२२ 

सुधाररत ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबंद: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता 
४) ] 

-११५४.८ -११२९ 

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]  ०.३२ ०.३४ 

ननयोजन (िी.सी.एम) 
उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाच्या ५०%)  ९५७.७ ९५७.७ 

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)  ९२३.२ ८७१.७ 

 
 

१. ताळेबदं १ मध्ये खरीप संरक्षक्षत मसचंनासाठी पाण्याची कमतरता आहे, तर ताळेबदं २ मध्ये नवीन प्रस्ताववत कामामुंळे खररप वपकासाठी १९ िी.सी.एम 
अधधक पाणी उपलब्ध आहे.  
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२. त्याच प्रकारे रबी मध्ये दोन्ही ताळेबदंात पाण्याची तुि आहे. त्यामुळे खरीप मध्ये उपलब्ध अधधक पाणी हे पावसाळ्या नतंरच्या वपकांसाठी वापरावे व 
पावसाळ्या नतंरची पाण्याची तुि कमी करण्यासाठी लांब खरीप वपकांखालील क्षेत्र कमी करुण इतर कमी कालावधीच्या खरीप वपकांखालील क्षेत्र वाढवावे. अशा 
प्रकारे पाण्याच्या ताळेबंदात बसणारी वपक पद्धती ठरववल्यान ेवपकाच्या पाण्याची सोय पक्की होईल. 

३. पीक पद्धतीत वरील बदल करून पाण्याचा ताळेबदं -३ खाली काढला आहे. 
 

नवीन कामातून उपलब्ध साठवण क्षमतेतून लक्ष्य १ व लक्ष्य २ ची पाण्याची गरज भागात नसल्या मुळे पीक पद्धती मध्ये बदल करून 
पाण्याचा ताळेबंद – ३ खाली काढला आहे 

 
भाग ड - तक्ता २  नवीन पीक पद्धती – ताळेबंद – ३ 

क्र. पिके आपि जमीन अमस्तत्व्तील 

मपक पद्धत 

सुधाररत मपक पद्धत  

स्तंभ - १ स्तंभ - २ स्तंभ – ३ (के्षत्र – हेक्टर) 

ख १ सोयाबीन  २० ४० 

ख २ जवार  १४ २४ 

ख ३ मुंग  ५२ ५२ 

ख ४ उडीद ५ १२० 

ला.ख १ कािसू  ३१५ १५० 

ला.ख २ तुर  ५५ ५५ 

र१ हरबरा ५५ १४५ 
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भाग ड - तक्ता ३ - पाण्याचा ताळेबदं 

पाण्याचा 
ताळेबदं - १ 
(अस्स्तत्वाती
ल कामे) 

पाण्या
चा 

ताळेबदं 
– २ 

(नवीन 
प्रस्तावव

त 
कामे) 

पाण्या
चा 

ताळेबदं 
– ३ 
(पीक 
पद्धती

त 
बदल) 

पावसाळ्याचा ताळेबदं  

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)   ४०.४ ४०.४ ४६.२ 

पावसाळ्यातील सुधारीत साठवण क्षमततेनू वपकासाठी उपलब्ध होणारे पाणी (६-अ-१) १८.१ ४३ ४३ 

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-१)  ० ० ० 

सुधाररत ताळेबदं १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]  -२२.३ २.६ -३.२ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]  ०.४५ १.०६ ०.९२ 

पावसाळ्यानंतरचा ताळेबदं 

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)  १६९६.५ १६९६.५ १३३९.५ 

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)  ० ० ० 

पावसाळ्या नतंरच्या सुधाररत साठवण क्षमततेनू वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-२)  १८.१ ४३ ४३ 

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)  २.१४ २.१४ ५.४ 

मातीतील ओलावा (८-अ) ५२२ ५२२ ४८०.५ 

सुधाररत ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + 
(तक्ता ४) ] 

-११५४.८ -११२९ -८११ 

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशाकं [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]  ०.३२ ०.३४ ०.३९ 

ननयोजन (िी.सी.एम) 
उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाच्या ५०%)  ९५७.७ ९५७.७ ९५७.७ 

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)  ९२३.२ ८७१.७ ८७१.७ 
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१. पाण्याचा ताळेबदं -३ मध्ये पीक पद्धतीत बदल केल्यामुळे पावसाळ्यानतंर ची पाण्याची गरज व तिु कमी झालेली टदसत.े  

२. ननयोजनासाठी उपलब्ध अपधाव मशल्लक असल्यामुळे व पावसाळ्यानंतर पाण्याची तिु असल्यामुळे ही तुि भागवण्यासाठी परत प्रस्ताववत कामांमध्ये वाढ 
करून व पीक पद्धतीत बदल करून पाण्याचा ताळेबंद – ४ काढला आहे. 
भाग ड - तक्ता १:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची नवीन िृद व जल संधारण कािांची मनयोजनाची िामहती (ताळेबंद ४) 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ ) 

स्तंभ ९ = 
स्तंभ ८ x [(१०० 
– ५) / १००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
४. खोल सलग समपातळी  चर 

(DCCT) – शिवार 
हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट 

बांडड ांग 
हेक्टर  ०.४५ ५० २   

८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
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१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या १० ६ ३० १ ६० ४२ 

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

१५०० x २० 
x ३ 

 ३० १ ९० ६३ 

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या ४७ २.२ ५० १ १०३.४ ५१.७ 

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   

एकूण साठवण क्षमता २५३.४ १५६.७ 
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भाग ड - तक्ता २ अ: नवीन पीक पद्धती ताळेबंद – ४ 

क्र. पिके आपि जमीन अमस्तत्व्तील 

मपक पद्धत 

सुधाररत 

मपक पद्धत 

१ 

सुधाररत 

मपक पद्धत 

२ 

स्तंभ - १ स्तंभ -२ स्तंभ – ३ (के्षत्र – हेक्टर) 

ख १ सोयाबीन  २० ४० ४० 

ख २ जवार  १४ २४ ७४ 

ख ३ मुंग  ५२ ५२ ५२ 

ख ४ उडीद ५ १२० १२० 

ला.ख १ कािसू  ३१५ १५० १०० 

ला.ख २ तुर  ५५ ५५ ५५ 

र१ हरबरा ५५ १४५ २४५ 
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भाग ड - तक्ता ३ - पाण्याचा ताळेबदं 

पाण्याचा 
ताळेबदं - १ 
(अस्स्तत्वातील 

कामे) 

पाण्याचा 
ताळेबदं – २ 

(नवीन 
प्रस्ताववत 
कामे) 

पाण्याचा 
ताळेबदं – 
३ (पीक 
पद्धतीत 
बदल) 

पाण्याचा ताळेबदं 
– ४ (अधधक 

प्रस्ताववत काम ेव 
पीक पद्धतीत 

बदल) 

पावसाळ्याचा 
ताळेबदं  

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)   ४०.४ ४०.४ ४६.२ ४३.४ 

पावसाळ्यातील सुधारीत साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध होणारे पाणी 
(६-अ-१) १८.१ ४३ ४३ ७८.३५ 

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-१)  ० ० ० ० 

सुधाररत ताळेबंद १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ]  -२२.३ २.६ -३.२ -३४.९ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]  ०.४५ १.०६ ०.९२ १.८ 

पावसाळ्यानंतरचा 
ताळेबदं 

(िी.सी.एम)  

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)  १६९६.५ १६९६.५ १३३९.५ १५०२ 

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)  ० ० ० ० 

पावसाळ्या नतंरच्या सुधाररत साठवण क्षमतेतनू वपकासाठी उपलब्ध पाणी 
(६-अ-२)  १८.१ 

४३ 
४३ ७८.३५ 

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)  २.१४ २.१४ ५.४ ६ 

मातीतील ओलावा (८-अ) ५२२ ५२२ ४८०.५ ५८९.६ 

सुधाररत ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + 
(८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ] 

-११५४.८ -११२९ -८११ -८२८ 

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशाकं [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – 
[ (७) + (तक्ता ४) ] 

 ०.३२ 
०.३४ ०.३९ ०.४४ 

ननयोजन 

(िी.सी.एम) 

उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाच्या ५०%)  ९५७.७ ९५७.७ ९५७.७  ९५७.७ 

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ)  ९२३.२ ८७१.७ ८७१.७ ८०१ 

१. ताळेबदं ४ मध्ये नवीन प्रस्ताववत कामे वाढवल्यामुळे व पीक पद्धत बदलल्या मुळे पाण्याची तुि कमी झाली आहे. अशा प्रकारे पाण्याच्या ताळेबंदावरून 
नवीन कामाचंे आणण वपकांच ेलक्ष्य १ व लक्ष्य २ गाठण्यासाठी ननयोजन करावे. 
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पाण्याचा ताळेबंद – उदािरण 

गाव – मकनेर , जि. बुलढाणा 
 

झोन क्र. १  झोन खालील एकूण क्षेत्र: ८७ हेक्िर      पजषन्यमान: ८२३ मी. मी.   वषष: २०१६   

 

भाग अ 

PoCRA कडून मिळणारी/ िायक्रो प्लाम्नंग ॲप िध्ये उपलब्ध होणारी पावसाळी तालेबंदाची गावमनहाय-पीकमनहाय िाहीती 

भाग अ - तक्ता १. POCRA Office कडून मिळणारी व ॲपिध्ये भरावयाची पीकमनहाय िाहीती: - 

क्र. पिके आपि जमीन िावसाळ्यातील 

पिकाची 

िाण्याची गरज 

(मी. मी.) 

िीकला 

पमळालेल े

िावसाचे िािी 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

पिकाची 

िाण्याची 

तुट (मी. 

मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

उिलब्ध 

भजूल (मी. 

मी.) 

िावसाळ्यातील  

एकूि अिधाव 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

अंती 

मातीचा 

ओलावा 

(मी. मी.) 

िावसाळ्या 

नंतर 

पिकाची 

िाण्याची 

गरज (मी. 

मी.) 

स्तंभ - १ स्तंभ - २ स्तंभ - ३ स्तंभ - ४ स्तंभ - ५ स्तंभ - ६ स्तंभ - ७ स्तंभ - ८ स्तंभ - ९ 

ख १ सोयाबीन  ३८४ २७९ १०४ ८.२ ३६६ ७५ ३७ 

ला.ख १ कािसू  ३१७ २८५ ३२ ३.६ ३६७ ७४ ४४१ 

ला.ख २ तुर  २८८ २५१ ३८ १५ ३८८ ७५ ३०९ 

र१ हरबरा  ०  ०  ०  ०  ०  ०  ३७५ 

र२ गह ू ० ० ० ० ० ० ५२५ 

ज१ सध्या िडीक/कुरि ० ० ० ५८ ४७५ ५ ० 
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पपकाखालील क्षेत्र 

भाग अ - तक्ता २:  िायक्रो प्लाम्नंग दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िाहीती  - मपकाखालील के्षत्र 

क्र. पिके आपि जमीन क्षेत्र (ह.े) 

स्तंभ - १ स्तंभ - २ स्तंभ - ३ 

ख १ सोयाबीन  २८ 

ला.ख १ कािसू  १५ 

ला.ख २ तुर  १२ 

र१ हरबरा १४ 

र२ गह ू ३ 

ज१ सध्या िडीक/कुरि ३२ 
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मदृ व िल संधारण कामांमुळे उपलब्ध िल साठा 
भाग ब - तक्ता ३:  सूक्ष्ि मनयोजन प्रक्रीये दरम्यान ॲप िध्ये भरावयाची िामहती  -  अमस्तत्वातील िृद व जल संधारण कािांिुळे उपलब्ध जल साठा 

क्र. कामाचे नाव 
मोजमाप/परि
माण 

संख्या / 
िेक्टर 

सरासरी साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

बाष्पीभवन% 
पावसाळ्यातील 
एकूण भरण 
संख्या 

एकूण साठवण 
क्षमता (टी. सी. 
एम) 

एकूण उपलब्ध 
िल साठा (टी. 
सी. एम) 

 स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५ स्तंभ ६ स्तंभ ७ स्तंभ ८ 

    Edit Edit Edit स्तंभ ७ = ( स्तंभ 
३ x स्तंभ ४ x स्तंभ 
६ ) 

स्तंभ ८ = 
स्तंभ ७ x [(१०० 
– स्तंभ ५) / 
१००] 

१.  मजगी/पकडई हेक्टर  १.४१ ३० २   
२. सलग समतल चर (०.३ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
३. सलग समतल चर (०.४५ मीटर) हेक्टर  ०.४५ ३० २   
४. खोल सलग समपातळी  चर 

(DCCT) – शिवार 
हेक्टर  ०.४५ ३० २   

५. खोल सलग समपातळी चर 
(DCCT) -वनक्षेत्र 

हेक्टर  ०.४५ ३० २   

६. ढाळीचे बाांध हेक्टर  ०.४५ - २   
७. िेत बाांध बांदिस्ती / कमपाटटमेंट 

बांडड ांग 
हेक्टर ७२ ०.४५ ५० २ ३२.४ ३२.४ 

८. लुज बोल्डर (लु. बो.) सांख्या  ०.१ - २   
९. गेबबअन बांधारा सांख्या  ०.२ - २   
१०. अर्टन बांधारा/माती नाला बाांध सांख्या  ५ ३० २   
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११. शसमेंट नाला बाांध  सांख्या १ ६ ३० १ ८.३ ५.८ 

१२. के. टी. वेर/कोल्हापूर बांधारा सांख्या  ३० ५० २   

१३. 
नाला खोलीकरण रां िीकरण 

लाांबी x रां िी 
x खोली 

  ३० १   

१४. िेततळे – अस्तरीकारणा सह (३० 
x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१५. िेततळे – अस्तरीकारणा शिवाय 
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१६. िेततळे – इनलेट आउटलेट सह  
(३० x ३० x ३) 

सांख्या  २.२ ५० २   

१७. सामुिाइक िेत तळे - 
अस्तरीकारणा सह (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१८. सामुिाइक िेत तळे- अस्तरीकारणा 
शिवाय (१००x १००x ३) 

सांख्या  २५ ५० २   

१९. गाव तलाव सांख्या  २५ ५० २   

२०. पाझर तलाव सांख्या  १० ५० २   

२१. वैयक्क्तक ववदहरी  सांख्या  - - २   
२२. बोरवेल  सांख्या  - - २   

एकूण साठवण क्षमता ४०.७ ३८.२ 
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पपण्याच्या पाण्याची एकुण गरि 

 

तक्ता ४:  मायक्रो प्लास्न्नंग दरम्यान ॲप मध्ये भरावयाची माहीती  -  वपण्याच्या पाण्याची गरज 
क्र. बाब संख्या आवश्यक पाणी 

प्रनत टदन (मलिर) 

एकुण आवश्यक पाणी (वावषषक) 

(िी.सी.एम) 

स्तंभ १ स्तंभ २ स्तंभ ३ स्तंभ ४ स्तंभ ५  = स्तंभ ३  x  स्तंभ ४  x  ३६५              
१०,००००० 

१ माणस े १४६२ ५५ मलिर  २९ 

२ जनावरे १०० ३५ मलिर  १.२ 

३ शेळ्या – मेंढ्या ८० ५ मलिर  ०.१ 

४ कुक्कुि पालन ३० २ मलिर  ०.०२ 

एकुण ३१ 
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भाग क 

पाण्याच्या ताळेबंदाचे गणणत 
 

५ पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि 

 

= ∑ ख, ला.ख, वा  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या अंती वपकाची पाण्याची तुि (सवग खरीप (ख) , लांब खरीप (ला.ख)  , वापर्गक पपकांसाठी (वा)) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ५)] } + { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ५)]  

         ___________________________________________________________ 

१०० 

 

= {   [ २८ x १०४ ] + [ १५ x ३२ ] + [ १२ x ३८ ] } 

   १०० 

  

= ३८.४८ टी.सी.एम 

 
 

६ अ िल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता 
 

=  एकूण साठवण क्षमता (तक्ता ३) = ∑(१ – १२) तक्ता ३ - स्तंभ ७    (तक्ता ३ - स्तंभ ६ मधील एकूण साठवण क्षमतचेी बेरीज करावी) 
 

= ३८.२ टी. सी. एम 

 

मदृ व जल संधारण कामामधून ममळणारी साठवण क्षमता यातील अधाष भाग, शतेकरी पावसाळ्यात खंड पडल्यास पीकला संरक्षक्षत मसचंन परुववण्यासाठी वापरतो व 
उरलेला अधाष भाग रबी पीक पेरण्यासाठी बाजूला ठेवतो असे गहृीत धरून इथे मदृ व जल संधारणातून ममळणारी अधी साठवण क्षमता पावसाळ्यात संरक्षक्षत मसचंनासाठी 



58 

वापरली गेली आहे व उरलेली अधी साठवण क्षमता पावसाळ्यानतंर सवष वपकाचंी (लाबं खरीप, वावषषक, रबी, उन्हाळी) पाण्याची गरज पुरववण्याकरीता वापरण्यात आली 
आहे. 
 

६-अ-१ पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= [ जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६) ] x ०.५ 

 

= १९.१ िी.सी.एम  

 

६-अ-२ पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता 
 

= [ जल व मदृ संधारणाची एकूण साठवण क्षमता (६) ] x ०.५ 

 

= १९.१ िी.सी.एम  

  

६-ब.  भूिल 

 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती उपलब्ध भूजल         (सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा), िमीन प्रकार (ि) साठी) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ७)] +  

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ७)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ७)]  } + 

  { [(तक्ता २ ज१ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ज१  - स्तभं ७)]  } 
                    

१०० 

 

 

=  {   [ २८ x ८.२ ] + [ १४ x ३.६ ] + [ १२ x १५ ] + [ ३२ x ५८ ]}  
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१०० 

 

= २७.६ िी.सी.एम 

 

६-अ-१ पावसाळ्यात पपकासाठी उपलब्ध िोणारे भूिल = (१/३) x भूिल (६-ब) = ९.२ टी.सी.एम 

 

६-अ-२ पावसाळ्यानतंर पपकासाठी उपलब्ध िोणारे भूिल = (२/३) x भूिल (६-ब) = १८.४ टी.सी.एम 

 

 

ननदेशाकं १:  

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंन ननदेशाकं  = पावसाळ्यात उपलब्ध साठवण क्षमता (६-अ-२) + पावसाळ्यात पपकासाठी वापरले िाणारे भूिल (६-ब-२) 
पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंनाची गरि (५) 

= १९ + ९.२ 

    ३८.४८ 

 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत शसचंन ननदेशाकं  = ०.७३ 

 

 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं हा  
अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास   -- असुरक्षक्षत स्स्थती  

 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास   -- सुरक्षक्षत स्स्थती  

 

मकनेर झोन १ मध्ये असुरक्षक्षत जस्थती असल्या मुळ पावसाळ्यात संरक्षक्षत शसचंनाची गरि ३८.४ टी सी. एम पुरपवण्यासाठी नवीन कामांचे ननयोिन करावे. 
 

 

 

 

७ पावसाळ्यानतंरची पपकाची पाण्याची गरि 
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= ∑ ला.ख, वा, र, उ  वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्या नतंर वपकाची पाण्याची गरज  (सवग लाबं खरीप (ला.ख)  , वापर्गक (वा), रबी (र), उन्िाळी (उ) पपकांसाठी) 
 

= { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ९)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ९)]  } + 

  { [(तक्ता २ र १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ र १  - स्तभं ९)]  + [(तक्ता २ र २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ र २  - स्तंभ ९)] } 

                    

१०० 

= {  [ १५ x ४२४ ] + [ १२ x २८९ ]  + [ १४ x ३७५ ] + [ ३ x ५२५]  } 

     १०० 

 

= १६६.५ िी.सी.एम 

 

 

८. पावसाळ्यानतंर पाण्याची उपलब्धता 
 

= ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ८-ब (भूजल) + ६-ब (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) 
 

८-अ पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा = रबी पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-२) + लांब खरीप व वापर्गक पपकासाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

८-अ-१. खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) = ∑ (ख) पावसाळ्या अंती मातीतील ओलावा x पावसाळ्यातील खरीप वपकाखालील क्षेत्र    
          ∑ (ख) पावसाळ्यातील खरीप वपकांखालील एकूण के्षत्र  

(सवग खरीप (ख) पपकांसाठी) 
 

 

µ (मी.मी.)    =   [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १ - स्तभं ८)]  

            ___________________________________________ 

    (तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३ ) 
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   µ (मी.मी.)   =  ७५ 

 

ववववध भागात ननदेशनास आल्या प्रमाणे - रबी पीके मुख्यतः खरीप वपकानंतर घतेली जातात ज्यामुळे खरीप वपकानतंर मातीमध्ये उपलब्ध असलेला ओलावा रबी 
वपकानंा उपयोगात येतो. हेच इथे गहृीत धरण्यात आले आहे. 
 

 

८-अ-२ रबी पपकांसाठी मातीतील ओलावा = खारीप नंतर मातीतील सरासरी ओलावा (µ) x रबी पपकाखालील एकूण क्षेत्र (तक्ता २ र स्तंभ ३) 

=      µ (८-अ-१) x [ तक्ता २ र१ - स्तभं ३ + तक्ता २ र२ - स्तंभ ३ ] 
 _________________________________________________________________=   ७५ x (१४+३)  (सवग रबी (र) पपकांसाठी) 
       १००        १०० 

 

= १२.७५ िी.सी.एम 

 

 

८-अ-३ लांब खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा  

 

पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वावषषक वपकांखालील शेत्रात असलेला मातीतील ओलावा त्या वपकानंा सरासरी महीन्याभरासाठी पुरतो. हा मातीतील ओलावा इथ े
उपयोगात आणला आहे. 
 

= ∑(ला.ख,वा) वपकाखालील क्षेत्र x पावसाळ्याअंती मातीतील ओलावा  (सवग लांब खरीप (ला.ख)  , वापर्गक (वा) पपकांसाठी) 
=  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तभं ८)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ८)]    }    

                     

{ [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तभं ३) + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) }  x १०० 

 

= {  [ १५ x ७४ ] + [ १२ x ७५ ] } 



62 

  (१५ + १२ )x१०० 

 

 

= २०.१ िी.सी.एम 

 

 

मातीतील ओलावा (८-अ ) = रबी पपकांसाठी उपलब्ध ओलावा (८-अ-२) + पावसाळ्या अतंी लाबं खरीप व वापर्गक पपकांसाठी मातीतील ओलावा (८-अ-३) 
 

= ८-अ-२ + ८-अ-३ 

 

= १२.७५ + २०.१  = ३२.८ टी. सी. एम 

 

पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८) = ८-अ (पावसाळ्याअतंी मातीतील ओलावा) + ६-अ-२ (पावसाळ्यानतंर उपलब्ध साठवण क्षमता) + ६-ब-२ (पावसाळ्यानंतर 
वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल) 
 

=  ३२.८ + १९ + १८.४ = ७०.२  टी.सी.एम 

 

 

ननदेशांक २ 

 

पावसाळ्यानंतरचा िल वापर ननदेशांक =   पावसाळ्यानंतर पाण्याची उपलब्धता (८)     

     पावसाळ्यानंतर पपकाची पाण्याची गरि (७) + पपण्याच्या पाण्याची गरि (तक्ता ४) 
 

     = __७०.२__ 

       १६६.५ + ३१ 

     = ०.३५ 

ननष्कषष 
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पावसाळ्यानंतरचा जल-वापर ननदेशांक हा  
 अ) १.० पेक्षा कमी आल्यास    -- असुरक्षक्षत जस्थती 
 ब) १.० पेक्षा जास्त आल्यास    -- सुरक्षक्षत जस्थती 

 

• असुरक्षक्षत स्स्थती असल्यामुळे लाबं खरीप व रबी वपकाच ेक्षेत्र आिोक्यात आणाव ेअथवा रबी वपकाची पाण्याची तुि पुरववण्या कररता नवीन कामांचे ननयोजन 
करावे.  

 

९ अपधाव 
 

=∑(ख,ला.ख,वा,ज) क्षेत्र x पावसाळ्या अंती एकूण अपधाव x ०.५  

(सवग खरीप (ख), लांब खरीप (ला.ख) ,वापर्गक (वा) पपके व िमीन प्रकार (ि) साठी) 
 

= { [(तक्ता २ ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ख १  - स्तंभ ६)] + 

  { [(तक्ता २ ला.ख १ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख १  - स्तंभ ६)] + [(तक्ता २ ला.ख २ – स्तंभ ३) x (तक्ता १ ला.ख २  - स्तंभ ६)]  }+ 

  { [(तक्ता २ ज१ – स्तभं ३) x (तक्ता १ ज१  - स्तभं ७)]  } 
[                           ] X ०.५ 

१०० 

=  {   [ २८ x ३६६ ] + [ १४ x ३३७] + [ १२ x ३८८ ] + [ ३२ x ४७५ ] } x ०.५ 

१०० 

= १८३.३ टी.सी.एम 
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पाण्याचा ताळेबंद व ननयोिन लक्ष्य 

भाग क - पाण्याचा ताळेबदं – १ (िी.सी.एम) 

पावसाळ्याचा ताळेबदं  (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यातील वपकाचंी संरक्षक्षत मसचंनाची गरज (५)   ३८.५ 

पावसाळ्यातील साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-१)  १९ 

पावसाळ्यात वपकासाठी उपलब्ध होणारे भूजल (६-ब-१) ९.२ 

ताळेबदं १ : पावसाळ्यातील ताळेबदं : [ (६-अ-१) + (६-ब-१) – ५ ] -१०.३ 

पावसाळ्यातील संरक्षक्षत मसचंन ननदेशाकं [ [ (६-अ-१) + (६-ब-१) ] / ५ ]  ०.७३ 

पावसाळ्यानंतरचा ताळेबदं (िी.सी.एम) 

पावसाळ्यानंतरची वपकाची पाण्याची गरज (७)  १६६.५ 

वपण्याच्या पाण्याची गरज (तक्ता ४)  ३१ 

पावसाळ्या नतंरच्या साठवण क्षमततेून वपकासाठी उपलब्ध पाणी (६-अ-२)  १९ 

पावसाळ्यानंतर वपकासाठी उपलब्ध भूजल (६-ब-२)  १८.४ 

मातीतील ओलावा (८-अ)  ३२.८ 

ताळेबदं २: पावसाळ्या नतंरचा ताळेबदं: [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]  -१२७.३ 

पावसाळ्यानंतरचा जल वापर ननदेशांक [ (६-अ-२) + (६-ब-२) + (८-अ) ] – [ (७) + (तक्ता ४) ]  ०.३५ 

ननयोजन (िी.सी.एम) 
उपलब्ध अपधाव (९) (एकूण अपधावाचा ५०%)  १८३.३ 

ननयोजनासाठी मशल्लक अपधाव (९) – (६-अ) १४५.३ 

 

• खरीप संरक्षक्षत मसचंनाची पाण्याची तिु १८.३ िी.सी.एम (लक्ष्य १) भागवण्यासाठी नवीन कामांच ेननयोजन करावे. 
• पावसाळ्यानंतरच्या वपकांची पाण्याची तुि १३५.३ िी.सी.एम (लक्ष्य २) भागवण्यासाठी नवीन कामाचंे ननयोजन करावे. 

 

 

 

 



65 

पाण्याच्या ताळेबंदावर आधाररत मित्वाचे प्रश्न 

 

१. या वर्ी उपलब्ध अपधाव (९) िा अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामाचंी एकूण साठवण क्षमता (तक्ता ३) भरण्यासाठी पुरे िोता का? – िो/नािी 
= १८३.३ टी.सी.एम > ३८ टी.सी.एम , िो 

 

२. अजस्तत्वातील मदृ व िल संधारण कामांची साठवण क्षमता िी लक्ष्य १ व लक्ष्य २ पके्षा कमी असल्यास व पाण्याची तुट असल्यास - ननयोिनासाठी 
उपलब्ध अपधाव िा लक्ष्य १ व लक्ष्य २ गाठण्यासाठी कािी प्रमाणात पुरे आिे का? िो/नािी 
= १० टी.सी.एम < १५३.६ टी.सी.एम, िो व 

  १४५.३ टी.सी.एम > १८३.३ टी.सी.एम, िो 
 

अस ेअसल्यास िे लक्ष्य गाठण्यासाठी नवीन कामाचें ननयोिन करावे, तुट असल्यास उपलब्ध अपधाव साठवण्यासाठी ननयोिन करावे व लांब 
खरीप व रबी पपकाखालील क्षेत्र आटोक्यात आणावे. 
 

 


